
تبريز  ٥مديريت آموزش و پرورش ناحيه  بسمه تعالي   
   ٨٩ / ٣/ - تاريخ آزمون:    دبيرستان

دقيقه  ١٢٠مدت آزمون:   
   سوال ١٦صفحه و  ٢

نام و نام خانوادگي:      
 نام كلاس: دوازدهم رياضي 

) ٣ماده درسي : هندسه (  
 امتحان را شروع نماييد.با نام و يادخدا و با آرامش قلبي 

 نمره سوالات رديف 
  درستي يا نادرستي عبارات زير را تعيين كنيد. ١

  الف) اگر ماتريسي داراي دو سطر برابر باشد، دترمينان آن برابر صفر است. 
٢ݔب) عبارت    + ٢ݕ + ݔܽ + ݕܾ + ܿ = ٢ܽزماني دايره است كه   ٠ + ܾ٢ < ٤ ܿ.  

௖در حالتي كه  پ) 
௔ =   بيضي تبديل به يك دايره مي شود.  ١

  است. ቁݖ و ݕ و ቀ٠قرار داشته باشد، مختصات آن به صورت   yozت) اگر نقطه اي روي صفحه  

١  

  گزينه صحيح را انتخاب كنيد:  ٢
يك عدد حقيقي باشد، كدام گزينه در مورد   kدو ماتريس هم مرتبه وارون پذير باشند و    Bو  A)اگر  ١

  ؟ است نادرستدترمينان آنها 
  AB|-A||B١|=|-١|ت)        |kA|=k|A|پ)       |AB|=|BA|ب)           A|-١||A|=-١الف)

  مي گذرند، كدام است؟  B و Aمكان هندسي مركز دايره هايي كه از دو نقطه  )٢
     ABب) يك خط عمود بر                    ABالف)خطوط موازي با  
     ABت) خطوط عمود بر                     ABپ)دو خط موازي با  

٥/٠  

  جاهاي خالي را با كلمات مناسب پر كنيد.  ٣
  الف) دترمينان هر ماتريس قطري برابر است با.......................

مكان هندسي نقاطي از صفحه كه مجموع فواصلشان از دو نقطه ثابت، يك مقدار ثابت باشد، ..............  )ب
  است.

  فاصله راس سهمي تا كانون را .................................  مي ناميم. پ)
Ԧܽاگر  ت) × ሬܾԦ = ٠ሬሬԦ   آنگاه دو بردار غير صفرԦܽ   وሬܾԦ .. ..................................  

١  

  هر يك از حالات را با شكل ها نظير كنيد. يكي از شكلها اضافي است.  ٤
  

)٥)                          ( ٤(               )            ٣)                  ( ٢(                    ) ١ (  

١  

ቂ٢.                          حاصل عبارت زير را بدست آوريد   ٥ −١٠ ١ ቃ − ٣ ቂ−١ ٢ ٢−٠ ٠ ٤ቃ ቈ
٣ −١٠ ٤٣ ٠ ቉    ٥/١  

  ادامه سوالات در صفحه دوم 



  ٢ص 
ݔ ቄ٣دستگاه معادلات    ٦ + ݕ ٢ = ݔ٤ − ݕ = را در نظر بگيريد. بدون حل دستگاه، بررسي كنيد كه اين دستگاه   ٣

     د.داراي جواب است. سپس با استفاده از ماتريس وارون، آن را حل كني
٧٥/١  

  مكان هندسي هر يك از مجموعه نقاط زير را تعيين كنيد.  ٧
  .به يك فاصله اند   ࢒ وᇱ࢒الف) نقاطي از صفحه كه از دو خط متقاطع  

در صفحه ي اين دايره،   (࢘ و ࢕)࡯كه بر دايره    Rب) مكان هندسي مركز هاي دايره هايي با شعاع ثابت  
  مماس خارجي اند.

١  

Oمعادله دايره اي را بنويسيد كه مركز آن    ٨ ቀ١ و٠ቁ     ٢ݔبوده و با دايره + ٢ݕ − ݔ ٤ − ݕ ٦ = ٣ 
  مماس داخل باشد.

٢٥/١  
٥اگر خروج از مركز بيضي    ٩

باشد،   ٣٦و فاصله يك راس قطر بزرگ تا كانون دورتر نسبت به اين راس، برابر   ١٣
  طول قطر كوچك بيضي چه قدر است؟

٢  

ܣفاصله نقطه    ١٠ ቀ٣ و ٢ቁ   ܨروي سهمي با كانون ቀو ٣ − ١ቁ ٥/٠  ، از خط هادي چقدر است؟  
٢ݕمختصات راس و كانون سهمي    ١١ = ݔ ٢ − و هم چنين مختصات نقاط برخورد سهمي با   ݕ ٤

  محورهاي مختصات را بيابيد و آن را رسم كنيد.
٢  

ܣاگر    ١٢ ቀ١ و٢و١ቁ   ܤو ቀو ٣ −   ، آن گاه   ١ቁ و٢
  را مشخص كنيد.  ABوسط پاره خط  Mالف) مختصات نقطه 

  را پيدا كنيد.  ABب) طول پاره خط 
١  

Ԧܽاگر    ١٣ = ቀ٢و١و٣ቁ   وሬܾԦ = ቀ١و١ و٢ቁ   باشد، تصوير قائم بردارԦܽ   را روي بردارԦܽ + ٢ ሬܾԦ .٥/١  بدست آوريد  
|اگر    ١٤ Ԧܽ| = ١   ،หሬܾԦห = Ԧܽو   ٢ ∙ ሬܾԦ = หباشد، حاصل ١ Ԧܽ × ሬܾԦห  .٥/١  را بدست آوريد  
Ԧܽرا چنان بيابيد كه حجم متوازي السطوحي كه با سه بردار   kمقدار   ١٥ = ቀ١و١و١ቁ   ،ሬܾԦ = ቀ١و١و٢ቁ   و  

 Ԧܿ = ቀ݇و٢و١ቁ باشد.  ٨ساخته مي شود برابر  
٥/١  

൫ଓԦبردارهاي واحد باشند، حاصل  ሬ݇Ԧو   ଓԦ   ،ଔԦاگر    ١٦ × (ଓԦ × ଔԦ)൯ × ሬ݇Ԧ  .١  را محاسبه كنيد  
  موفق و سربلند باشيد   جمع

  
٢٠  

  
  
  
  

  
  
  



 
 نمره راهنماي تصحيح   رديف 

  ١  ت)درست        پ)نادرست               نادرست       الف)درست            ب) ١
  ٥/٠    )ب ٢)پ                    ١  ٢
  ١  بيضي         پ) فاصله كانوني           ت) با هم موازيند  ب)     الف) حاصل ضرب اعداد روي قطر اصلي ٣
  ١  ) ١)             ت) (٤)                  پ) (٣)             ب) ( ٢الف) (   ٤
٤  ٥ ቂ٢ −١٠ ١ ቃ − ٣ ቂ−١ ٢ ٢−٠ ٠ ٤ቃ ቈ

٣ −١٠ ٤٣ ٠ ቉ = ቂ٨ −٤٠ ٤ ቃ + ቂ ٩ −١٨−٢٧ −٦ ቃ
= ቂ ١٧ −١٨−٣١ −٢ ቃ 

٥/١  

٣ ٦
١ ≠ ٢

−١ ≠ ٤
٣ ⟹   دستگاه جواب دارد 

ቂ٣ ٢١ −١ቃ ቂݕݔቃ = ቂ٤٣ቃ ⟹ ቂݕݔቃ = ١
−٥ ቂ−١ −١−٢ ٣ ቃ ቂ٤٣ቃ 

ቂݕݔቃ = ١
ି٥ ቂ−١٠٥ ቃ = ቂ ١−٢ቃ ⟹ ݔ = ݕ٢ = −١   

٧٥/١  

  ࢒ وᇱ࢒الف) دو نيمساز بين دو خط متقاطع   ٧
  R+rو به شعاع  Oب) دايره اي به مركز 

١  
ݔ)  ٨ − ٢(٢ + ݕ) − ٢(٣ = ١٦ ⟹ ܱᇱ ቀ٣ و ٢ቁ ᇱݎ و = ٤ 

     ݀ = ᇱ݋݋ = ඥ(٠ − ٢(٢ + (١ − ٢(٣ = ٢√٢       ݀ = ݎ| − |ᇱݎ ⟹ ݎ| − ٤| = ٢√٢ ⟹ ݎ − ٤ = ±٢√٢ ⟹ ݎ = ٤ ± ٢√٢  
٢ݔ    + ݕ) − ٢(١ = ൫٤ ± ٢√٢൯٢  

٢٥/١  

  است، پس:  ᇱܨ، نقطه  Aكانون دورتر نسبت به راس    ٩
ᇱܨܣ = ٣٦ ⇒ ܽ + ܿ = (١)   ٣٦ 

௖از  
௔ = ٥

ܿنتيجه مي شود:   ١٣ = ٥
(٢)  ܽ  ١٣  

(٢)و(١) ⇒ ܽ + ٥
١٣ ܽ = ٣٦ ⇒ ١٨

١٣ ܽ = ٣٦ ⇒ ܽ = ٢٦ 
ܿپس  = ٥

١٣ × ٢٦ =   . از طرفي داريم:  ١٠
ܽ٢ = ܾ٢ + ܿ٢ ⇒ ܾ٢ = ٢٦٢ − ١٠٢ = ٣٦ × ١٦ ⇒ ܾ = ٢٤ ⇒ ٢ ܾ = ٤٨ 

٢  

ܪܣ                                                           ١٠ = ܨܣ = ඥ(٣ − ٢(٢ + (−١ − ٢(٣ = √٥/٠  ١٧  
٢ݕ  ١١ + ݕ ٤ = ݔ ٢ ⇒ ٢ݕ + ݕ ٤ + ٤ = ݔ ٢ + ٤ ⇒ ݕ) + ٢(٢ = ݔ)٢ +   مختصات راس و پارامتر سهمي عبارتند از:    (٢

                                                                      ٤ ܽ = ٢ ⇒ ܽ = ١
ܵو          ٢ ቀ−و ٢ − ٢ቁ  

ݔهاي مثبت باز مي شود. مختصات خط هادي   x سهمي افقي است و دهانه سهمي به سمت  = − ٥
٢  

ܨ          ቀ−٢ + ١
٢ و − ٢ቁ = ቀ− ٣

٢ و − ٢ቁ  
و ቀ٠و   ٠ቁ و ቀ٠مختصات محل برخورد با محورها :   − ٤ቁ  

٢  



  
  
  
  
  
  

ܯ                                                                    ١٢ ቀ١ା٣
٢ ٢ି٢ و

٢ ١ା١ و
٢ ቁ ⟹ ܯ ቀ١ و٠ و٢ቁ  

ܤܣ = ඥ(١ − ٢(٣ + (٢ + ٢(٢ + (١ − ٢(١ = ٥√٢ 
١  

١٣        Ԧܿ = Ԧܽ + ٢ ሬܾԦ = ቀ٤و٣و٧ቁ ⟹ | Ԧܿ| = √٧٤  
     Ԧܽᇱ = ௔ሬԦ∙௖Ԧ

|௖Ԧ|٢ Ԧܿ = ٢١ା٣ା٨
٧٤ ቀ٤و٣و٧ቁ = ١٦

٣٧ ቀ٤و٣و٧ቁ  
٥/١  

١٤      Ԧܽ ∙ ሬܾԦ = | Ԧܽ|หሬܾԦหܿߠݏ݋ ⟹ ١ = ١ × ߠݏ݋ܿ ٢ ⟹ ߠݏ݋ܿ = ١
٢ ⟹ ߠ݊݅ݏ = √٣

٢  
        ห Ԧܽ × ሬܾԦห = | Ԧܽ|หሬܾԦหߠ݊݅ݏ = ١ × ٢ × √٣

٢ = √٣  
٥/١  

١٥      Ԧܽ × ሬܾԦ = ቀو ١ و ٠ − ١ቁ  
        ܸ = ห Ԧܿ ∙ ൫ Ԧܽ × ሬܾԦ൯ห = ٨ ⟹ ቚቀ݇و٢ و١ቁ ∙ ቀو١و٠ − ١ቁቚ = ٨  

    ⟹ |٠ + ٢ − ݇| = ٨ ⟹ ٢ − ݇ = ±٨ ⟹ ݇ = ݇ يا  ٦− = ١٠  

٥/١  

١٦       ൫ଓԦ × (ଓԦ × ଔԦ)൯ × ሬ݇Ԧ = ൫ଓԦ × ሬ݇Ԧ൯ × ሬ݇Ԧ = −ଔԦ × ሬ݇Ԧ = −ଓԦ  ١  
  موفق و سربلند باشيد   جمع

  
٢٠  

 


